

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук Скокова Антона Сергеевича, выполненной на тему «Налоги и повинности населения Донбасса в контексте социально-экономических преобразований второй половины XIX – начала XX вв.» по специальности 07.00.02 «Отечественная история»**

Содержание автореферата диссертации свидетельствует, что на защиту представлена интересная и оригинальная работа. Актуальность её темы определяется тем, что изучение теории и практики налогообложения в историческом контексте приобретает особую значимость в современных условиях сложной социально-экономической ситуации, характерной для большинства стран СНГ. Кроме того, ретроспективное изучение налоговых платежей и повинностей населения Донбасса может быть использовано в процессе новой волны модернизации этого края.

Теоретико-методологическую основу диссертации определили принципы историзма, объективности, системности. Они получили своё исследовательское воплощение в системе методов, включая проблемно-хронологический, историко-компаративный, системно-структурный, метод критического анализа исторических источников и др.

Судя по автореферату, А.С. Скокову удалось осуществить комплексный исторический анализ системы налогообложения и повинностей населения Донбасса в рассматриваемый период. Научную ценность представляет авторский вариант этапов эволюции налоговой системы Российской империи. При этом установлены особенности налоговой политики царского правительства на территории Донбасса в период социально-экономических преобразований второй половины XIX – начала XX вв. Показано, что эти преобразования требовали реформирования устаревшей налоговой системы Российской империи.

Диссертанту удалось на основе исследования хода и особенностей крестьянской реформы в Донбассе показать её влияние на процессы реформирования налоговой политики региона. Ведь именно крестьянство к середине XIX в. являлось основным налогоплательщиком. На основе документального материала показано, что после отмены крепостного права до середины 1880-х годов главную тяжесть крестьянского обложения составляли не подушные сборы, а выкупные платежи. Они не соответствовали ни доходности земельных наделов, ни совокупным заработкам крестьян.

Важным аспектом диссертационного исследования стало рассмотрение специфики влияния налоговой политики на формирование промышленного потенциала и этносоциального состава Донбасса. Налоговые льготы, а также освобождение от воинской повинности, действовавшее до середины 1870-х



гг., способствовали притоку сюда инородцев (немцев, евреев, греков и других переселенцев), которые внесли определённый вклад в развитие региона.

Автору диссертации удалось выявить тенденции в сфере налогообложения рассматриваемого региона. В частности, дано аргументированное обоснование переносу центра тяжести налогообложения с сельского хозяйства на промышленность. Диссертантом было показано, что для привлечения инвестиций и обеспечения промышленного развития Донбасса действовало льготное обложение иностранного и отечественного капитала.

Основные положения диссертации логически обоснованы, отличаются новизной и адекватно отражены в автореферате. По теме работы опубликовано 8 статей, из которых четыре в рецензируемых научных изданиях.

Содержание автореферата выиграло бы, если диссертант свои выводы в большей мере подкрепил статистическими данными. Хотя, возможно, в тексте диссертации такие данные представлены достаточно.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что работа Скокова Антона Сергеевича по своему содержанию, научной новизне, актуальности, теоретической и практической значимости отвечает действующему положению о порядке присуждения учёных степеней и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

08.11.2019 г.

Доктор исторических наук,

профессор кафедры социальных технологий

Южного федерального университета

*Циткилов Петр Яковлевич*

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

34406, г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

Ул. Большая Садовая, д. 105/42

Тел. 8 (863)305-19-90, 263-31-58

e-mail: [info@sfedu.ru](mailto:info@sfedu.ru)

*П.Я. Циткилов*

П.Я. Циткилов

Подпись профессора П.Я. Циткилова удостоверяю



*Циткилов П.Я.*

лично подписано  
и удостоверяю

Учредитель Совета  
Южного федерального университета  
Мирошниченко Ю.С.